

Эво Моралес: «Такие союзники, как Россия, придают нам уверенность»

В интервью телеканалу «Россия-24», полученном при содействии журнала «Латинская Америка», президент Боливии Эво Моралес поделился своим мнением о состоянии российско-боливийских отношений и, в первую очередь, о перспективах сотрудничества с российскими корпорациями «Росатом» и «Газпром», а также о возможных путях преодоления сирийского кризиса и реструктурировании глобальной финансовой архитектуры.

Ключевые слова: атомная энергетика, Росатом, Газпром, МВФ, энергетический сектор, российско-боливийское сотрудничество, сирийский кризис.

Это интервью президент Боливии Эво Моралес дал телеканалу «Россия 24» в рамках визита Генерального директора Госкорпорации «Росатом» Сергея Владиленовича Кириенко в г. Ла-Пас 6 марта 2016 г. с целью подписания двух межправительственных документов:

— Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Многонационального Государства Боливия о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях;

— Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Многонационального Государства Боливия о сотрудничестве в сооружении Центра ядерных исследований и технологий на территории Многонационального Государства Боливия.

*В Президентском дворце состоялась встреча российской делегации с президентом Эво Моралесом, вице-президентом Альваро Гарсиа Линерой, министром углеводородов и энергетики Луисом Альберто Санчесом, вице-министром по электричеству и альтернативным источникам энергии Хоакином Родригесом, директором Боливийского института ядерных технологий (*Instituto Boliviano de Ciencia y Tecnología Nuclear, IBTEN*) Сильверио Чавесом.*

Церемония подписания соглашений, на которой, помимо указанных выше должностных лиц Боливии, присутствовали: министр иностранных дел Давид Чокеанка, министр образования Роберто Агилар, министр юстиции Вирхиния Веласко, министр сельхозразвития Оскар Кокарико, генеральный прокурор Эктор Арсе, председатель сената Хосе Альберто Гонсалес, председатель Палаты депутатов Габриэла Монтаньо и др., прошла



После подписания соглашений в г. Эль-Альто. С.Кириенко (слева) и Э.Моралес

в г. Эль-Альто в районе Поркопаты, вблизи участка, выделенного под строительство Центра ядерных исследований и технологий.

Этот центр позволит Боливии начать работу по освоению атомных технологий и их применению для нужд науки, медицины, геологии, сельского хозяйства и других областей. В частности, будет способствовать налаживанию производства в стране радиоизотопов для широкого применения в диагностике и лечении онкологических заболеваний, что повысит доступность ядерной медицины для населения Боливии. Использование технологии облучения пищевых и сельскохозяйственных продуктов для их обработки и борьбы с вредителями и бактериями увеличит сроки хранения продуктов и создаст условия для увеличения экспорта продовольствия. Центр будет оснащен новейшим оборудованием для проведения исследований в рамках национальной ядерной и исследовательской программ Боливии, а это, в свою очередь, повысит уровень образования и науки в стране.

Представленный проект уникален для всей мировой атомной отрасли, поскольку выбранная площадка является самой высотной (4100 м над уровнем моря) из всех существующих на сегодня в мире, на которых уже построены ядерные установки. По словам Генерального директора «Росатом», сооружение центра создаст уникальные условия для развития в Боливии современной атомной науки, технологий и ядерной медицины. «Сегодня «Росатом» — единственная компания в мире, которая предлагает своим заказчикам интегрированный подход. Для наших боливийских партнеров, помимо строительства объекта и установки исследователь-

ского реактора, мы обеспечим обучение будущих специалистов, оснастим лаборатории и организуем поставку ядерного топлива. Это будет самый передовой центр в Латинской Америке с самым современным оборудованием. Он будет не только развивать ядерную науку, но и спасать сотни тысяч жизней от различных тяжелых заболеваний», — сказал С.Кириенко.

Мероприятие прошло при большом скоплении народа — в первую очередь жителей Эль-Альто, которые приветствовали сооружение центра и развитие городской инфраструктуры р-на Поркопаты. После приветственных речей Э.Моралеса и С.Кириенко состоялось подписание документов, затем прошло шествие общественных организаций г. Эль-Альто, приуроченное ко Дню города — 6 марта Эль-Альто отметил 31-ю годовщину. Затем российская делегация и представители Минэнерго Боливии переместились в центр г. Ла-Пас, где состоялся совместный обед.

— Господин президент, 6 марта 2016 г. Россия и Боливия подписали два межправительственных соглашения: о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях и о сотрудничестве в сооружении на территории Боливии Центра ядерных исследований и технологий. Какую пользу, на Ваш взгляд, принесет Боливии работа центра?

— Я очень доволен тем, что Россия наращивает свое присутствие в Боливии. Сначала это был «Газпром», теперь — «Росатом». Сотрудничество с Россией — в форме инвестиций, передачи технологий — важно не только для Боливии, но и для всей Латинской Америки. Мы благодарны России, ее президенту, ее правительству и народу за то, что они помогают нам изменить лицо Боливии.

Боливия построит свой научный центр ядерных исследований исключительно в мирных целях. Мы надеемся, что это будет самый современный и самый большой центр в Латинской Америке. Мы имеем право на такие научные центры, работающие на благо человечества. Поэтому проект в г. Эль-Альто реализуется в интересах не только Боливии, но и всей Латинской Америки.

— Россия и Боливия активно развивают сотрудничество в энергетической сфере. Какие проекты сейчас для вас наиболее приоритетны?

— Россия — страна с самыми большими доказанными запасами газа. У нее большой опыт работы со сжиженным природным газом (СПГ). Мы с восхищением относимся к «Газпрому» — крупнейшей в мире газовой компании, с которой мы подписали важное соглашение об инвестициях в энергетический сектор. Наши договоренности охватывают геологоразведку, индустриализацию и передачу технологий. В России производят автомобили, работающие на СПГ, и мы намерены приобретать их. Передача технологий позволит нам снизить стоимость внутренних перевозок.

Присутствие «Газпрома» и «Росатома» дает Боливии значительные преимущества. При этом мы сотрудничаем не только с Россией, но и с Китаем. Это вопрос геополитического характера. Россия и Китай выражают солидарность с президентом индейского происхождения и демонстрируют интерес к сотрудничеству без каких-либо дополнительных условий, без шантажа — в отличие от США, которые предпочитают действовать путем за-



говоров, агрессии и унижения народов Латинской Америки. В этом и заключается принципиальная разница.

— Экономика Боливии на зависть многим другим государствам растет в последние годы по 5-6% в год. Расскажите, в чем секрет?

— Социальные движения, профсоюзы, различные общественные организации — все вместе мы решили изменить экономическую модель нашей страны. Мы решили, что частные компании не должны владеть нашими природными ресурсами, но должны выступать в качестве партнеров. В результате круп-

ные международные корпорации сегодня оказывают нам услуги. К примеру, «Samsung» строит завод по производству мочевины. Среди примеров — множество других европейских и азиатских компаний. Сегодня государство является основным инвестором в государственный сектор, и именно госинвестиции кардинально изменили экономический облик страны. В 2005 г. их объем составил неполных 600 млн долл., а в 2016 г. наша страна с населением в 10 млн человек планирует инвестировать 8,3 млрд долл. К этой сумме следует добавить еще 2-3 млрд долл. от частного сектора. Однако рост за счет инвестиций стал возможен только после национализации наших природных ресурсов. Поэтому сегодня мы ощущаем себя лучше, чем любая другая страна латиноамериканского региона, а присутствие таких партнеров, как Россия и Китай, придает уверенность и убеждает, что у Боливии большое будущее.

— Судя по всему, социалистическая модель действительно реализуется в Боливии довольно успешно. Считаете ли Вы, что у социализма как идеологии в XXI в. есть будущее?

— Наша модель является уникальной и беспрецедентной. Она позволяет развивать отрасли, ранее находившиеся в бедственном положении, помогать самим униженным и обездоленным. Я говорю о коренном населении Анд, о рабочем классе, о занятых в транспортном секторе, об учителях. Мы объединились под знаменем единых принципов и ценностей. Без трудностей не обошлось, но мы состоялись как социальное движение, отличающееся прозрачностью и честностью. Мы показали, что можем изменить нашу страну, решить проблему бедности, отстоять наш суверенитет, вернуть себе Родину, наконец. В 2006 г., когда мы пришли к власти, Боливия

была растерзана с экономической точки зрения. Крупные месторождения полезных ископаемых, прежде всего углеводородов, находились в руках международных корпораций. Государство практически не участвовало в процессе их добычи, от всех доходов ему доставалось всего 18%. Разве можно улучшить социальную, экономическую, политическую ситуацию в стране, если государственными делами управляет посольство США, а экономикой — Международный валютный фонд?

— Вместе с Венесуэлой и Кубой вы создали Боливарианский альянс для народов нашей Америки (*Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, ALBA*). Каковы сегодня цели и задачи этой организации? Как в целом она проявляется на международной политической арене?

— Экс-президенты Аргентины Нестор Киршнер (2003—2007), Венесуэлы Уго Чавес (1999—2013), Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва (2003—2010) и другие работали над региональной интеграцией в рамках Союза южноамериканских наций (*Unión de Naciones Suramericanas, Unasur*) и Сообщества латиноамериканских и карибских государств (*Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, CELAC*), но ALBA стоит в этом процессе особняком. Альянс объединяет президентов и правительства на базе таких идеологических принципов, как антиимпериализм, антикапитализм, антиколониализм. Мы создали своего рода «профсоюз» президентов-антимпериалистов, который в США сразу окрестили «осьмью зла». Сначала в нее входили Фидель Кастро и У.Чавес, затем присоединились мы. «Ось зла» постепенно росла и в итоге превратилась в «ось надежды». Мы, президенты, вместе с нашими народами и социальными движениями намерены окончательно освободить Латинскую Америку и Карибский бассейн. Переворот в Гондурасе 2009 г., создание Тихоокеанского альянса (*Alianza del Pacífico, AP*) — все это имеет своей целью разобщить Unasur. Базовый принцип AP заключается в либерализации коммунальных услуг, иными словами в приватизации водо- и энергоснабжения, и по данному вопросу мы коренным образом расходимся с этим блоком. Для стран ALBA коммунальные услуги являются базовым правом человека. А еще мы не пускаем к себе чужие военные базы. Мы признаем, что после смерти У.Чавеса ALBA стала слабее, но мы не теряем надежды набрать силу за счет социальных движений по всей Латинской и Карибской Америке.

— Мы с Вами говорили о Китае. Какую роль эта страна играет сегодня в Латинской Америке, в частности в экономике Боливии?

— В Боливии Китай инвестирует, в первую очередь, в модернизацию дорожной сети. При этом Пекин, как и Москва, не навязывает нам своих условий в обмен на инвестиции, что мы очень ценим. Мы также отдаляем себе отчет в том, что империалистические и капиталистические силы, олицетворяющие североамериканскую систему, могут в любой момент начать нападки на Россию и Китай из-за их присутствия в нашей стране. Это геополитика: борьба идет не только внутри боливийского общества, но и на международном уровне.

Боливия в рамках своей международной политики стремится развивать отношения со всеми странами мира. Мы также хотим восстановить добрососедские отношения с США, однако Вашингтон предпочитает иную фор-

му диалога. США через свое посольство поддерживают связь с моей оппозицией, в том числе с теми, кто замешан в наркотрафике.

— **Давайте перенесемся в Европу. Старый Свет сейчас переживает серьезные проблемы с беженцами. Как, по Вашему мнению, можно разрешить этот кризис?**

— Миграционный кризис в Европе является следствием вмешательства США, деятельности НАТО, политики разжигания Вашингтоном внутренних конфликтов, которые затем используются как предлог для вмешательства с целью присвоения природных ресурсов. Эти вооруженные конфликты, братоубийственные войны ведут к тому, что люди бегут в другие страны. По сути мигранты — это жертвы войн и глобального потепления, корни которых кроются в капиталистической системе, прежде всего североамериканского образца. Это проблемы структурного характера. Мы считаем, что права человека по всему миру должны быть универсальными, а их универсализация является ответом миграции.

— **А как, на Ваш взгляд, можно разрешить сирийский конфликт? Есть ли выход?**

— Важная роль здесь принадлежит международным организациям, которые должны гарантировать народам возможность решать свои проблемы без вмешательства извне, предупреждать скрытое финансирование внутренних конфликтов, имеющее место сегодня. Не будь в Ливии и Сирии такого финансирования оппозиции со стороны США — не было бы и проблемы. Именно это спровоцировало вспышки терроризма, вооруженные стычки. А когда ситуация выходит из-под контроля, американцы удаляются, оставляя после себя конфликты и вражду между народами. Мне очень жаль, что именно в этом заключается международная политика США, проводимая при поддержке Англии и ряда других европейских государств.

— **МВФ и Всемирный банк далеко не всегда учитывают интересы Латинской Америки, России, Китая. Вы думаете, можно реформировать финансовую структуру мира так, чтобы она соответствовала интересам всех?**

— На необходимости этого настаивало Движение неприсоединения, за это борются социальные движения по всему миру — за создание новой финансовой архитектуры, не носящей ростовщический характер, которая была бы ориентирована не на сосредоточение капитала в руках малой доли населения планеты, а на решение проблемы бедности. Именно эта борьба будет вестись в ближайшие десятилетия.

Если говорить о нашем опыте, то стоило боливийцам избавиться от МВФ, как наша экономика значительно окрепла. Если бы этот фонд признал экономический ущерб, нанесенный нам двадцатью годами неолиберальной политики, только представьте, сколько он окажется должным Боливии! Когда мы пришли к власти, мы проанализировали политику МВФ, в основе которой лежали шантаж и навязывание условий: мы дадим вам кредит в 20-30 млрд долл., а вы за это должны приватизировать нефтяную отрасль, отдать свои природные ресурсы, приватизировать водо- и энергоснабжение, связь. А кто выигрывает от приватизации? Отдельные лица, семьи — и все это за счет народа! Если бы руководства МВФ были элементарные представления о морали и этике, фонд сначала должен был бы возместить нанесенный им ущерб, а затем — самораспуститься и дать воз-

можность сформироваться новым экономическим моделям, работающим в интересах всего человечества.

— **Господин президент, мы знаем, что Вы ярый поклонник футбола. В 2018 г. в России будет проходить Чемпионат мира. Будете ли Вы смотреть его? А может быть, даже приедете к нам в гости?**

— Я бы с удовольствием посетил открытие. Буду ждать приглашения от президента Путина. Спорт — это не только кубки, медали и премии. Футбол объединяет народы мира, футбол — это дисциплина, здоровье и образование.

— **Большое спасибо за интервью!**

— Вам большое спасибо! Надеюсь, это не последнее наше интервью. Хочу сказать, что я верю в Россию, в ее правительство. Наша небольшая страна восхищается российским народом. Не знаю, чем мы можем помочь, но мы всей душой поддерживаем борьбу за свободу народов мира. Большое спасибо!

Материал к публикации подготовил С.Е.АЛЕКСАНДРОВ
(feldwebel@rambler.ru)

Evo Morales: Such Partners as Russia Give Us Confidence

Abstract. In the interview to the “Rossiya-24” TV channel, the President of Bolivia Evo Morales shared his opinion about the state of the Russian — Bolivian relations, especially those with the Russian corporations “Rosatom” and “Gazprom”, as well as about the ways to solve the Syrian crisis and to reform the global financial architecture.

Keywords: atomic energy, Rosatom, Gazprom, IMF, energy sector, Russian – Bolivian cooperation, Syrian crisis.